

Η Κόρινθος πρώτη «κατοικία» της ελληνικής Διοικήσεως...

Αξίζουν συγχαρητήρια στον Δήμαρχο Κορινθίων κ. Βασίλειο Νανόπουλο, που είχε την ιδέα για τη δημιουργία ενός βιβλίου-παρακαταθήκης, το οποίο θα αναδεικνύει την ιστορική εύνοια που έλαχε στην Κόρινθο, να επιλεγεί από την Α΄ Εθνοσυνέλευση της Πιάδας (Επιδαύρου) ως πρώτη πρωτεύουσα του νεότευκτου μέσα από τις φλόγες της Επανάστασης ελληνικού κράτους. Διπλά συγχαρητήρια οφείλονται στον συγγραφέα-ερευνητή κ. Σωτήρη Εμμ. Κοκκωνάκη, ο οποίος ανέλαβε την ευθύνη να καταβυθιστεί σε σκονισμένα και άγνωστα εν πολλοίς κρατικά αρχεία, να στοιχειοθετήσει με αδιάσειστα στοιχεία το ιστορικό γεγονός και να συγγράψει το ανά χείρας βιβλίο.

Μαθαίνουμε λοιπόν ότι στις 15 Ιανουαρίου 1822 υπογράφηκε από τους εθνοσύμβουλους (βουλευτές) το τελικό κείμενο του "Προσωρινού Πολιτεύματος της Ελλάδος" (Σύνταγμα) και το νέο κράτος που δημιουργήθηκε απόκτησε νομική υπόσταση. Στο άρθρο ρβ΄ των "Παραρτημάτων" αυτού του πρώτου ελληνικού Συντάγματος ορίζεται ως "κατοικία" της Διοικήσεως (Βουλευτικού, Εκτελεστικού, Δικαστικού και της ανάλογης γραφειοκρατίας) η μόλις απελευθερωθείσα πόλη της Κόρινθου.

Σύμπασα η Διοίκηση της ξαναγεννημένης Ελλάδας αρχίζει να λειτουργεί στην Κόρινθο από τα τέλη Ιανουαρίου 1822. Στο μόνο άκαυτο αρχοντικό που υπήρχε, του Θεοχαράκη Ρέντη, εγκαταστάθηκαν κυβερνητικές υπηρεσίες και το πρώτο εθνικό τυπογραφείο. Εκεί στην Κόρινθο η Κυβέρνηση υπό τον Αλέξανδρο Μαυροκορδάτο και η Βουλή υπό τον Δημήτριο Υψηλάντη, επιδόθηκαν σε μια φιλότιμη όσο και υπεράνθρωπη προσπάθεια να ιδρύσουν κράτος από το μηδέν. Εκδόθηκε προς τα έθνη η διακήρυξη της ελευθερίας της Ελλάδας, αποφασίστηκε η κοπή εθνικού νομίσματος, η ίδρυση κρατικού νοσοκομείου, η θέσπιση εθνικού στρατού, ορίστηκαν οι μισθοί των στρατιωτικών, ψηφίστηκαν οι πρώτοι νόμοι κ.ά.π.

Ήταν η πρώτη φορά που η Ελλάδα επανεμφανίστηκε επίσημα και οργανωμένα στο προσκήνιο της ιστορίας, 1967 χρόνια μετά, και μάλιστα στον ίδιο τόπο, όπου το 146 π.Χ. είχε νομιστεί ότι έσβησε για πάντα...

Γιάννης Δ. Μπάρτζης, Δρ.φ.

Πρόεδρος του ΔΣ της Εταιρείας Κορινθίων Συγγραφέων